第一单元检测

一、单项选择题

1．某消费者拿300元人民币去购买一瓶茅台酒，这是人民币代替货币执行          （    ）

A、价值尺度的职能                     B、流通手段的职能

C、储藏手段的职能                     D、支付手段的职能

2．用货币作为衡量商品价值量大小的尺度称为价值尺度，货币能充当这一职能是因为（    ）

A．货币和其他商品一样，能够交换商品   B．货币是商品，具有价值

C．货币是商品，具有使用价值           D．货币是商品，能够表现价值

3．金银货币和纸币的共同点是                                                （    ）

A．都是价值和使用价值的统一体         B．都是商品交换的媒介

C．都是衡量商品价值量大小的尺度       D．其本质都是一般等价物 

4．就其本质来说，“商品——货币——商品”表明的是                           （    ）

    A．自从货币产生，任何商品的价值都表现为一定数量的货币          

B．以货币为媒介的商品交换是商品流通

C．一种社会关系，即商品生产者之间相互交换劳动的关系

D．因买和卖的分离而导致了价格与价值的不一致 
5．流通中实际所需的货币量                                                 （    ）

①与待售商品数量成正比  ②与货币流通速度成反比  ③与商品价格水平成反比  ④与货币流通次数成正比  ⑤与商品价格水平成正比

A．①②③④         B．①②④⑤           C．①③④         D．①②⑤ 
6．若某一部门的社会劳动生产率提高，则会出现如下结果                                     (      ) 

A．该部门生产的单位商品的价值量增加                  B．该部门所有的生产者盈利减少 

C．该部门生产的单位商品的价值量减少                  D．该部门生产的单位商品的价值量不变 

7．《经济时报》载文指出，农产品从长期短缺到相对富裕，并不意味着“物多必贱”，相反农民可以通过改变作物种植方式及搞好贮藏，巧妙利用时间差，从微观上创造大量“物以稀为贵”的市场机会。在这里“物多必贱”是指                                                       （     ）

A.供求关系对商品的价格的影响             B.价值决定商品的价格

C.商品的价值是由个别劳动时间决定的       D.商品的价格受劳动生产率制约

8．上题中的“打好时间差”是指                                            （     ）

A．使个别劳动时间低于社会必要劳动时间     B．根据价值规律，利用供求的制约

C．提高劳动生产率，生产出更优质的产品     D．节约劳动时间，获取更多的效益

9．2005 年一季度江苏省居民消费价格上涨3.2%，工业品出厂价格上涨4.2%，原材料、燃料、动力购进价格上涨12.5%，固定资产投资价格上涨1.5%，农业生产资料价格上涨11.4%。从根本上说，材料中各种商品价格的变化决定于                                               （    ）

A、供求关系的状况                      B、人们对商品的偏好

C、生产商品所需要的社会必要劳动时间    D、政府部门对商品的价格的制定和调整

10．在集贸市场上买东西，讨价还价是普遍现象。卖者总是抬高卖价，买者总是压低买价，而商品的最后成交价格，则往往是买卖双方协商的结果。这种现象表明市场价格的形成     （    ）

A．取决于买卖双方讨价还价的能力          B．取决于市场竞争的激烈程度

C．受当时供求关系的影响                  D．具有偶然性，无规律可循

11．2005年7月6日，纽约原油期货油价再度“高烧”，创下自１1983年开始交易以来的最高收盘价，达到每桶61.28美元。国际石油价格上升的主要原因是               （    ）

①全球石油需求增加               ②炼油能力不足
③生产石油的劳动生产率不断提高   ④石油的使用价值高

A．①②        B．①③       C．②④         D．③④
12．2005年7月6日，参与西方八国集团(G8)峰会筹备工作的消息人士称，G8领导人峰会将重点讨论高油价对经济增长的冲击。这表明                                           （    ）

A．影响价格的因素的多方面的       B．价格与供求相互制约

C．价格变动影响生产               D．各种因素对价格的影响是通过改变商品的供求实现的

2005年7月5日，中国人民银行货币政策委员会第二季度例会指出，央行将进一步完善人民币汇率形成机制，保持人民币汇率在合理、均衡水平上的基本稳定，促进国际收支平衡。 据此回答13—14题。

13．汇率是指                                                            （    ）
A．用外汇表示的用于国际间结算的支付手段 B．两种货币之间的兑换比率

C．两种商品之间的交换比率               D．外国货币

14．保持人民币汇率稳定，有利于                                           (    )

①扩大就业    ②人民币升值   ③平衡国际收支  ④促进经济增长

A．①②③     B．①②④        C．①③④      D．②③④
　　15．我国某大型彩电生产企业在国内率先降低了其所生产的名牌彩电的价格，这一举动（   ）

　　A．将全面提高我国彩电生产企业的经济效益B．将导致我国彩电行业实现产业结构的合理调整

C．将促使彩电厂家实现统一价格        　D．将扩大国产彩电的市场占有率

16．下面是某地鞋业生产出现的三种情况：①某鞋厂劳动生产率率先提高，该行业劳动生产率未变；②制鞋行业劳动生产率普遍提高，某鞋厂劳动生产率未变；③某鞋厂与本行业劳动生产率同时提高。在上述三种情况下，该鞋厂每双鞋的价值量依次产生的变化是                   (    )

A．提高、不变、降低  B．降低、提高、不变  C．不变、不变、提高  D．不变、降低、降低

17．一辆汽车的价格在正常情况下总要比一辆自行车的价格高得多。这是因为    （    ）

A．生产一辆汽车比生产一辆自行车耗费的个别劳动多得多

B．生产一辆汽车比生产一辆自行车耗费的社会必要劳动时间多得多

C．一辆汽车的实用性比一辆自行车的实用性多得多

D．喜欢坐汽车的人比喜欢骑自行车的人多

　　市场经济会推动劳动生产率的不断提高，人们在市场经济中必须遵守等价交换的原则。据此回答18－19题。

　　18、等价交换                                                            （    ）

　　A、是指每次商品交换都必须是等价的　　B、是指每次商品的价格都应与价值相一致

　　C、只存在于商品多次交换的平均数中　　D、表明等价交换的次数多于不等价交换的次数

19、商品的价值量是由生产这种商品的社会必要劳动时间决定的。单位商品的价值量应该同生产它的                                                                      （    ）

A、社会劳动生产率成正比             B、个别劳动生产率成正比

C、社会必要劳动时间成正比           D、个别劳动时间成反比

20．下列不是互补商品的是                                                （    ）

A．汽车和汽油     B．网球和网球拍    C．手机和手机电池      D．飞机和火车

21．价格变动对生活必需品的影响     ，对高档耐用品的影响       。        （    ）

    A. 小、大      B. 没有、大       C. 小、没有       D. 大、小

22、近年来，随着居民家庭收入增加，假日经济火爆。这主要是因为            （    ）

A、家庭消费从根本上说受国民经济发展水平制约

B、家庭收入的高低对家庭消费有直接的影响

C、我国旅游业服务水平提高，吸引了更多的游客

D、消费者有一种从众心理
23．信贷消费在深圳火热，与深圳居民收入水平和对未来的经济状况抱有信心有关。据统计，1980年至2000年，深圳市GDP年均递增30.3%，2004年GDP达3422.8亿元，居全国大中城市第四位，人均GDP突破7000美元，居第一位，深圳城镇居民人均可支配收入已达27596元，居全国大中城市首位。材料说明，信贷消费在深圳火热                                 （    ）
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A．主要由居民的消费信心决定     B．主要由国民经济发展水平决定

C．主要受收入水平的影响         D．主要由物价水平决定

24．从消费观角度看，右图漫画中得“小儿麻痹症”的人错在（    ）

A．忽视了绿色消费            B．没有做到量入为出、适度消费

C．只注重物质消费忽视精神消费D．违背了勤俭节约、艰苦奋斗的精神
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二、不定项选择题

25．近年来，降价促销已成为厂商竞争的重要手段。然而降价决不是一种简单的让利行为，对企业来说，它也是企业自身的一场“内部革命”，要有实力的支撑。这里所说的“内部革命”主要包括                              （    ）

A、增加产品的科技含量              B、增加产品的价值量

B、强化科学管理，提高劳动生产率    D、通过科技创新，使产品能够低于成本出售

26．在市场经济条件下，一定要货比三家，一分钱买一分货。人们的“货比三家，一分钱一分货”的根据是                                                                   （    ）

A．不同商品生产者生产同一种商品，使用价值的好坏与销售价格的高低是有差别

B．商品的价值决定价格，价格是价值的货币表现

C．货比三家是看使用价值，一分钱一分货是看价值

D．商品交换要以价值量为基础，实行等价交换

27．某企业改进技术，提高劳动生产率，使该企业                                      （      ） 

A．生产成本降低，利润增加                        B．生产商品所耗费的社会必要劳动时间减少 

C．同一时间内创造的价值总量增大             D．同一时间内生产的商品数量增多 

28．下列说法中，引起价格上涨的因素有                                    （    ）

A．社会劳动生产率的普遍提高          B．商品供不应求

C．社会劳动生产率降低                  D．出现通货膨胀

29．价格变动对生产的影响集中表现在                                      （    ）

A．调节生产    B．提高劳动生产率    C．生产适销对路的产品   D．加强劳动强度

30．“有钱办事事事通，金钱能使鬼推磨。”这一说法                         （    ）

A．正确认识了货币的本质            B．是对货币职能的歪曲   

C．是拜金主义观点                  D．认为对待货币要“取之有道，用之有度”

2005年7月6日，欧元兑换人民币的汇价是1：984.56，去年同期的汇价是1：1019.58。据此回答31~32题。

31．从材料中可以看出，与去年同期相比                                   （    ）

A．人民币兑欧元的汇率升高            B．欧元兑人民币的汇率升高

C．人民币升值                        D．欧元升值

32．人民币和欧元的共同点是                                             （    ）

A．具有使用价值和价值的特殊商品       B．都可以执行流通手段职能

C．本质都是一般等价物                 D．都是纸币，其发行量要受货币流通规律的支配

33．居民生活消费受许多因素的影响，其中最主要的因素是                   （    ）

A．商品的性能、质量、外观、包装等  B．国家的经济发展水平  

C．消费品价格                      D．过去和现实的收入、未来的收入与支出

三、简答题

34．针对当前反假货币斗争形势和党中央、国务院对反假货币工作的要求，国务院反假货币工作联席会议将2005年定为“反假货币年”，以更加深入扎实地抓好全国的反假货币斗争。
（1）党中央、国务院为什么高度重视反假币斗争？

（2）作为中学生，你认为应如何爱护人民币？

35．俗话说：“便宜没好货，好货不便宜”，可是在实际生活中，人们为什么总是能够选购到“价廉物美”的商品？
四、辨析题

36．商品的价值量是由社会必要劳动时间决定的，因此，个别劳动时间没有意义。

37．据调查，有70%以上的人表示愿意“打包”。“打包”是勤俭节约的体现，但现在我国经济发展了，人民生活水平提高了，勤俭节约已经过时。

五、论述题

38．材料一：近年来，我国家电市场降价风潮此起彼伏。一些厂家惊人的低价让不少消费者趋之若鹜，同时也让不少生产者苦不堪言，纷纷倒闭或转产；在国际市场我国家电企业还面对着反倾销和绿色壁垒的障碍。

材料二：海尔集团在激烈的价格竞争中并没有随波逐流，而是注重依靠科技进步和提高劳动者的素质，努力提高产品的质量和服务，目前海尔共有13款高档变频冰箱通过中国环保产品认证。环保产品认证的通过为海尔变频冰箱走出国门，跨越了绿色贸易技术壁垒的阻碍。其市场占有率不断扩大，取得了较好的经济效益。

（1）结合材料一，用经济学有关知识分析家电价格下降的原因。

（2）材料二中，海尔集团的成功说明了什么经济学道理？

（3）请你根据海尔的成功做法，就你熟悉的一个企业拟订一个研究性课题，并向该企业提出可行性建议。

39．材料一：我国近年来的城乡居民家庭恩格尔系数和人均收入情况
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表1：
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表2：

材料二：由于食品价格上涨，2004年，城镇居民人均食品类消费支出达2710元，增长12.1%，比2003年高7个多百分点。据测算，受粮食、油、肉、禽、蛋、鱼、鲜菜等价格上涨的影响，收入最低的10%的家庭购买这7类食品人均支出需增加144元，户均支出需增加484元（平均每月增加40元），占全部食品类支出的10.2%，给低收入户日常生活带来了很大困难。

根据上述材料，回答：

（1）表1、表2分别反映了什么经济现象？表1、表2共同反映了什么问题？

（2）表1和表2有什么内在联系？

（3）结合材料二，分析2004年我国城乡恩格尔系数为什么均有所上升？

第一单元检测

一、单项选择题

1．B   2．B   3．B   4．C   5．D   6．C   7．A   8．B   9．C   10．C   11．A   12．C   13．B   14．C  15．B  16．D  17．B  18．C  19．C  20．D  21．A  22．B  23．C  24．C

二、不定项选择题

25．AB   26．ABD   27．ACD   28．BCD   29．ABC   30．BC  31．AC  32．BD  33．BCD

三、简答题

34．（1）人民币是我国惟一合法的货币，它是以国家信用为基础的。人民币的流通是我国国民经济、人民生活赖以维护、发展的命脉。打击制贩假币犯罪，维护人民币信誉，关系到维护经济秩序和社会秩序、维护广大人民群众的利益，关系到国民经济的健康发展。因此，国家高度重视反假币斗争。

（2）人民币与我们的生活息息相关，爱护人民币是每个公民义不容辞的职责。爱护人民币要做到不在人民币上乱写乱画，不揉搓、破坏人民币，保持人民币的干净、整洁和完好，并做好爱护人民币的宣传工作，拒绝使用假币，自觉与制贩假币行为作斗争。

35．（1）商品是使用价值和价值的统一体。实际生活中，人们直接接触到的不是价值，而是价格。
（2）不同商品生产者生产同种商品耗费的个别劳动时间不尽相同；个别劳动时间低于社会必要劳动时间在竞争中就处于有利地位。此时，人们选购商品时可能找到使用价值和价格的理想的结合点，选购既“物美”又“价谦”的商品。

（3）供求影响价格。供不应求，价格上涨，供过于求，价格下跌。当高质量的商品处于供过于求的买方市场时，消费者也能买到“价廉物美”的商品。

四、辨析题

36．（1）商品的价值量由社会必要劳动时间决定，与个别劳动时间没有直接关系。

（2）商品生产者如果提高个别劳动生产率就可以降低个别劳动时间，使个别劳动时间低于社会必要劳动时间，给自己的产品提供降价空间，在价格竞争乃至生存竞争中更具优势。所以，个别劳动时间对商品生产者是有意义的。

（3）如果商品生产者竞相提高个别劳动生产率，降低个别劳动时间，可以使该部门的社会劳动生产率提高，使社会必要劳动时间缩短，单位商品价值量降低，个别生产者的额外收益就消失了。于是，商品生产者又要进一步提高劳动生产率，从而推动社会劳动生产率的提高，这样就促进了社会生产力的发展和社会的进步。所以，个别劳动时间对整个社会生产力的发展也是非常有意义的。

（4）所以，题中认为“个别劳动时间没有意义”的观点是错误的。

37．（1）题中认为“打包”是勤俭节约的体现有一定道理。“打包”意味着把吃剩的饭菜带回去，避免了浪费，70%以上的人表示愿意“打包”表明了社会大多数人已经有了勤俭意识。但“打包”毕竟是盲目点菜的结果，比“打包”更好的是精打细算，合理点菜，这才更符合勤俭节约的精神。

（2）认为现在我国经济发展了，人民生活水平提高了，勤俭节约已经过时的观点是错误的。因为勤俭节约是我国人民的优良传统；我们的国家取得今天这样的成就，离不开勤俭节约、艰苦奋斗精神；没有勤俭节约、艰苦奋斗作为支撑，一个民族难以自立自强，一个人难以战胜困难，成就事业。现在我国的经济发展了，人民生活水平提高了，仍然需要发扬这一精神，即使将来国家富裕了，也需要继续发扬光大。

五、论述题

38．（1）主要原因包括：①家电生产能力的增长开始超过需求的增长，供求关系发生变化； ② 家电劳动生产率不断提高，生产成本呈下降趋势。

（2）价格竞争是企业间进行竞争的重要手段，但不是唯一手段。消费者购买商品都希望“物美价廉”，力图找到使用价值和价值的最佳结合点。海尔在激烈的价格竞争中没有随波逐流，而是努力提高产品的质量和服务，这样就能更好地满足消费者的需求，从而顺利实现商品的价值，在市场竞争中处于有利地位。

（3）课题：如苏州金猫水泥有限公司的发展前景预测，等等。建议：①积极引导推动产业结构的调整和重组，扩大企业规模效益，提高市场集中度，避免散、乱、低水平重复建设； ②激励企业提高研发能力和技术创新能力，积极开发具有自主知识产权的产品，实施品牌经营战略，开拓国内国际两个市场；③依靠科技加强管理，不断提高劳动生产率，提高国际竞争力。

39．（1）表1反映了1989年至2003年我国城乡居民家庭恩格尔系数都有所下降，2004年都有所上升。表2反映了1989年以来我国农村居民人均纯收入和城镇居民人均可支配收入持续增长。表1、表2都反映出我国城乡居民的生活水平都有提高，消费结构在改善，但城乡差距较大，存在二元经济结构。

（2）表1和表2的内在联系是：表1中恩格尔系数的下降主要得益于表2中人均收入的增加，收入是消费的基础和前提，消费结构随着收入的变化而不断变化。

（3）材料二表明消费品价格直接影响消费。恩格尔系数是指食品支出占家庭总支出的比重，恩格尔系数上升说明用于食品的支出增加，从材料二中可以看出，2004年我国的食品价格上涨，这就直接导致城乡居民在食品方面的支出增加，从而恩格尔系数上升。

“小儿麻痹症”








